



Asociácia organizácií zdravotne postihnutých občanov SR
(Alliance of Organizations of Disabled People in Slovakia)
Benediktiho 5, 811 05 Bratislava, SLOVAKIA
tel.: +421-2-52444119
E-mail: aozpooz@gmail.com www.aozpo.sk

Chránené dielne volajú SOS

Tlačová správa

Prevádzkovatelia chránených dielní a chránených pracovísk majú obavy z budúcnosti. Rok 2012 bude rokom kedy množstvo zamestnávateľov zamestnávajúcich občanov so zdravotným alebo telesným znevýhodnením bude musieť prepúšťať. Príčinou bude nedostatok financií potrebných na udržanie chodu pracoviska. Systém podpory zamestnávania občanov s ťažkým zdravotným alebo telesným postihnutím (ŤZP) zo strany štátu má nedostatky. To sa dotkne jednej z najviac ohrozovaných skupín obyvateľstva občanov s ťažkým zdravotným alebo telesným postihnutím, ktorí sú zamestnaní v chránených pracoviskách (CHP) alebo chránených dielňach (CHD).

V súčasnosti je na Slovensku podľa registra CHD a CHP 5876 subjektov poskytujúcich zamestnanie celkovo 10783 zamestnancom so zníženou pracovnou schopnosťou (priemerne 1,83 zamestnanca). Na Slovensku je podľa odhadu asi 230 tisíc obyvateľov so ZŤP ktorí by mohli pracovať. Je evidentné že z celkového počtu je zamestnaných iba mizivé množstvo. Príčinou je zlá legislatíva a podpora zamestnávateľa zo strany štátu. To spôsobuje že nové pracovné miesta nevznikajú a už existujúce zanikajú. Skupina občanov so ZŤP je totiž tá, ktorá pri ekonomických problémoch zamestnávateľa je prepúšťaná ako prvá. Stávajú sa poberateľmi dávok a zostávajú doma čo znižuje kvalitu ich životnej úrovne a ich rodiny väčšinou dostáva na hranicu chudoby.

Prekážkou pri vytváraní nových pracovných miest je obrovské množstvo byrokratických úkonov, ktoré sťažujú proces prijmania zamestnanca. Veľkí zamestnávatelia radšej zaplatia odvod za to že nezamestnávajú občana so ZŤP ako podstúpiť byrokratickú cestu na úrade práce.

Témou najbližšieho obdobia na Slovensku je šetrenie. V komunikácii medzi zamestnávateľmi a UP vzniká napätie pretože referenti úradov práce skôr vyhľadávajú chyby pri žiadostiach a tým odmietajú príspevky na refundáciu nákladov na prevádzku CHD a CHP. Mnoho chránených dielní sa dostáva potom do finančných problémov, keď takýto výpadok neodkáže nahradiť a hrozí jej ukončenie činnosti. Proti rozhodnutiu o nepriznaní nároku na preplatenie sa nedá odvolať pretože to nie je v režime správneho konania. Záleží iba na "nálade" referenta či príspevok schváli alebo nie. Paradoxne tak UP svojimi rozhodnutiami "vyrábajú" nezamestnaných.

Od 25 júna roku 2010 je na Slovensku platný Dohovor o právach občanov so zdravotným postihnutím Táto medzinárodná dohoda zaručuje postavenie občanov so zdravotným postihnutím na rovnaké práva ako zdravým občanom. Je úlohou štátu články dohovoru aplikovať aj v živote spoločnosti.
Ďakujem za pozornosť.

Mgr. Igor Kňazovický
AOZPO SR

